
Σχέδιο δράσης:
γλώσσα-αθλητισμός-μουσική-περιβάλλον
«μοιάζουμε – διαφέρουμε – μαθαίνουμε – επικοινωνούμε –
βοηθάμε – συνεργαζόμαστε – σεβόμαστε»

Άξονας : «Σχολείο και κοινότητα»

Δίκτυο σχολείων

3ο Γυμνάσιο Χαριλάου

2ο ΕΝΕΕΓΥΛ Θεσσαλονίκης

ΕΝΕΕΓΥΛ Πεύκων





Σεβασμός στην προσβασιμότητα των 
ανθρώπων με αναπηρία  



Καμία οντότητα ή φορέας δεν μπορεί να επιτύχει το στόχο της ισότητας για τα 
Άτομα με Αναπηρία δρώντας ατομικά … 
Για το στόχο αυτό απαιτείται ένα δίκτυο παικτών που διασυνδέονται μεταξύ 
τους. 
Για παράδειγμα:

 Να κινείται αυτόνομα εντός και εκτός της οικίας του 
 Να έχει πρόσβαση στο δημόσιο χώρο και στις μεταφορές
 Να έχει πρόσβαση στο χώρο εργασίας (δομημένο περιβάλλον 
και συστήματα πληροφόρησης και επικοινωνίας)

Αν ένας «κρίκος» αυτής της αλυσίδας σπάσει, τα Άτομα 
με Αναπηρία δεν δύνανται να απολαύσουν τα 
δικαιώματά τους.













• Δυνατότητα πρόσβασης στην αίθουσα και στους λοιπούς χώρους ατόμων με 
αναπηρικό αμαξίδιο

• Προσβάσιμοι χώροι υγιεινής 

• Σήμανση προσβάσιμων εξυπηρετήσεων 

• Πρόβλεψη δυνατότητας στάθμευσης οχήματος πλησίον της εκδήλωσης

• Δυνατότητα κίνησης και θέσεις στάσης αναπηρικών αμαξιδίων εντός της 
αίθουσας/χώρου της εκδήλωσης (μετακινούμενα τραπέζια και καθίσματα)

• Δυνατότητα πρόσβασης στο πάνελ ομιλητών με αναπηρικό αμαξίδιο
(χρήση ράμπας) 

• Τοποθέτηση εκθεμάτων και πληροφοριακού υλικού σε κατάλληλο ύψος κλπ









Για χώρους κίνησης πεζών
Τοποθέτηση ηχητικών σημάτων σε φωτεινού σηματοδότες
κατασκευή ραμπών στα πεζοδρόμια
δημιουργία δικτύου προσβάσιμων πεζοδρομίων με ράμπες 
ειδικούς οδηγούς για άτομα με αναπηρία όρασης.





Για τη διακίνηση και τις μεταφορές
Λεωφορεία που διαθέτουν ράμπες για την είσοδο στο 
λεωφορείο συστήματα ηχητικής αναγγελίας των στάσεων και 
οδηγοί όδευσης τυφλών σε σταθμούς 
για τα τραμ και τα μετρό ασφαλείς διασταυρώσεις με τα 
οχήματα, η κίνηση των πεζών να γίνεται από οριοθετημένες 
πεζοδιαβάσεις
 να εξασφαλίζεται η ασφαλής πρόσβαση των επιβατών στις 
στάσεις με ειδικές ράμπες, ασανσέρ, πλάκες οδηγοί, κ.λ.π., 
να παρέχονται λευκά ταξί, τα οποία είναι ειδικά πολυμορφικά 
οχήματα που διαθέτουν ράμπα ή ειδική σκάλα για τη μεταφορά 
ατόμων με κινητικά προβλήματα εντός της περιοχής.







Για τους χώρους του ξενοδοχείου:
Κατάλληλη σήμανση έτσι ώστε να διευκολύνει την κίνηση ατόμων με 
γνωστικές λειτουργίες και προβλήματα στην αντίληψη, 
επαρκής φωτισμός,
 ηχητική περιγραφή του χώρου για άτομα με αναπηρία όρασης, 
επαρκής χώρος κυκλοφορίας και να είναι απαλλαγμένος από εμπόδια για 
την ελεύθερη κίνηση ειδικότερα των ατόμων με αναπηρία όρασης καθώς και 
ατόμων με κινητικά προβλήματα στους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους 
του ξενοδοχείου, 
τα έπιπλα των δωματίων θα πρέπει να είναι κατασκευασμένα στις σωστές 
διαστάσεις και στο σωστό ύψος, 
σύστημα συναγερμού κατάλληλο για διάφορα είδη αναπηρίας καθώς και 
συστήματα επικοινωνίας, 
οι σημάνσεις να συνοδεύονται και με αντίστοιχο κείμενο στη γραφή braille
και από ανάγλυφο σχεδιάγραμμα του χώρου,
 εκπαίδευση των εργαζομένων στην εξυπηρέτηση εμποδιζόμενων πελατών 
και 
η διάχυση πληροφοριών σε προσβασιμες ιστοσελίδες.



Είναι σχεδιασμένο σε ένα επίπεδο έχοντας διαμορφωμένη κουζίνα, μπάνιο και 
υπνοδωμάτιο και έτσι η προσβασιμότητα σε όλους τους χώρους είναι εύκολη και 
ασφαλή. Ακόμα, το κατάλυμα μας είναι πλήρως προσβάσιμο για τα άτομα με 
αναπηρικό αμαξίδιο.
Παρέχεται στους επισκέπτες η δυνατότητα μεταφοράς τους σε supermarket, σε 
παραλίες που είναι πλήρως προσβάσιμες και εξοπλισμένες με το σύστημα seatrac
όπως επίσης και σε αξιοθέατα με ειδικό όχημα, μετατρέποντας τις διακοπές σας σε 
μοναδική εμπειρία.
Επίσης, η πισίνα του συγκροτήματος είναι ειδικά κατασκευασμένη για να παρέχει 
ασφάλεια και απόλαυση σε άτομα με κινητικές δυσκολίες.







Για τα μουσεία
Τοποθέτηση ραμπών πρόσβασης, ομαλότητα επιφανειών, κλήση 
διαδρομών, ασφαλή μετακίνηση, απάλειψη εμποδίων και παρκέ 
φωτισμού
, προσαρμογή του κόστους εισόδου, αναμνηστικών και άλλων 
αντικειμένων και του κόστους πρόσθετων υπηρεσιών,
 προσαρμογή της ξενάγησης με βάση τα χαρακτηριστικά του κοινού 
(εκπαίδευση, ηλικία κ.λ.π), αποφυγή συνωστισμού, φιλικό προσωπικό 
με γνώσεις ξένων γλωσσών και κατάλληλα εκπαιδευμένο, 
μεταφράσεις σε έντυπα, τη σήμανση και το διαδίκτυο,
 κατάλληλη σήμανση εντός και εκτός του μουσείου,
 κατάλληλοι χώροι στάθμευσης του μουσείου και στην εγγύτερη 
περιοχή, κατάλληλη διαμόρφωση χώρου ξεκούρασης,
 διαφορετικοί τρόποι χρήσης των πρόσθετων πληροφοριών με 
εικονογράφηση, με αφή κλπ





Ο Δήμαρχος Τρικκαίων, Δημήτρης Παπαστεργίου με ανάρτηση 
του στο Facebook, έγραψε τα εξής σχετικά με το καινοτόμο 
σύστημα: «η τεχνολογία μπορεί όντως να μας βοηθήσει να 
ζήσουμε πιο πολιτισμένα. Εδώ και μία εβδομάδα, όλες οι θέσεις 
ΑμεΑ στην πόλη απέκτησαν ένα νέο σύστημα διασφάλισης, ότι 
μόνον αυτοκίνητα ανθρώπων με αναπηρίες θα μπορούν να 
παρκάρουν εκεί.

Ο ειδικός αισθητήρας στην άσφαλτο αντιλαμβάνεται την 
ύπαρξη αυτοκινήτου και αναζητά την ειδική RFID κάρτα, η 
οποία ήδη διατίθεται δωρεάν σε όσους δικαιούνται την ειδική 
μπλε κάρτα. Αν δεν την εντοπίσει, ειδοποιείται αυτόματα το 
κέντρο της Δημοτικής Αστυνομίας. Σε περίπτωση που το 
αυτοκίνητο ανήκει σε άνθρωπο με αναπηρίες που απλώς δεν 
έχει την RFID κάρτα, δεν βεβαιώνεται παράβαση.





Η στάση των κατοίκων μιας περιοχής και η συμπεριφορά τους, ιδίως 
απέναντι σε άτομα με αναπηρία, επηρεάζει την επιθυμία τους να θέλουν να 
ταξιδέψουν ξανά. Για αυτό το λόγο χρειάζεται κατάλληλη εκπαίδευση και 
ευαισθητοποίηση σε ζητήματα προσβασιμότητας ξεκινώντας από τη γενική 
τυπική εκπαίδευση.
Ειδικότερα, για την Ελλάδα που ο τουρισμός είναι μία από τις κυριότερες 
δραστηριότητες της οικονομίας της, η βελτίωση της προσβασιμότητας μπορεί 
να βοηθήσει στην ενίσχυση του εγχώριου αλλά και του διεθνούς τουρισμού.
Η προσβασιμότητα αποτελεί κεντρικό στοιχείο κάθε υπεύθυνης και βιώσιμης 
τουριστικής πολιτικής. Είναι τόσο ανθρώπινο δικαίωμα όσον και εξαιρετική 
επιχειρηματική ευκαιρία. Τα καλά επίπεδα προσβασιμότητας και ένα 
περιβάλλον χωρίς φραγμούς σε μια περιοχή, δεν θα αξιοποιηθούν μόνο από 
τους τουρίστες που έχουν ανάγκες πρόσβασης, αλλά πρώτα απ’ όλα θα 
αυξήσουν τα επίπεδα άνεσης των κατοίκων. Είναι σαφές ότι ο τουρισμός 
λειτουργεί καλύτερα όταν ωφελεί όλους.








